

Implementacija Međubankarskog platnog sistema na Kosovu

Poštovani predstavnici Svetske banke,

Poštovani predstavnici komercijalnih banaka,

Dame i gospodo,

Želim vam dobrodošlicu na konferenciji za medije u cilju obaveštavanja za uspešnu implementaciju sistema za međubankarska plaćanja od strane CBK.

Ovaj projekat u oblasti platnog sistema je realizovan najnovijim međunarodnim standardima, moderne tehnologije, kao i najboljim praksama na svetu. Ovaj projekat čini Kosovo poznatim i u međunarodnom aspektu savremenim sistemom plaćanja. Za pripremu i realizaciju ovog projekta, imali smo finansijsku i tehničku podršku od strane Svetske banke, za što sam veoma zahvalan.

Kao što je poznato, primarni cilj CBK je da promoviše i održava stabilan finansijski sistem, uključujući i siguran bezbedan i stabilan efikasan sistem plaćanja. Stoga, implementacija modernog platnog sistema bio je izazov svojstven u ukupnom razvoju aktivnosti CBK. Priprema i njegova primena je među najvažnijim aktivnostima u Strateškom planu CBK i glavni komponenti buduće vizije nacionalnog sistema plaćanja.

CBK u saradnji sa Svetskom bankom, u junu 2015, ugovorila američku kompaniju "Montran", koja je realizovala projekat pod predviđenoj dinamici. Realizacija projekta je rezultat rada radnih grupa i osoblja CBK, komercijalnih banaka, Departmana trezora Ministarstva finansija kao i drugih institucija učesnice u platnom sistemu. Ovom prilikom bih želeo da se zahvalim svim institucijama koje učestvuju u njihovoj posvećenosti i doprinosu projektu.

Postignuto je da hiljade plaćanja građanima, isplata plata, i penzija, plaćanje javnih usluga, plaćanje poreza, isplate raznih osiguranja, i mnoge vrste ostalih kategorija plaćanja realizuje u najbržijim, sigurniji i efikasniji način kroz međubankarski platni sistem CBK. Setimo se da pre 15 godina u prethodnih institucija CBK, Bankarski i platni autoritet Kosova, počeo je od nule, sa jednostavnim ručnim sistemom kliring plaćanja, koji se karakterizovao razmenom ograničenih brojeva naloga za plaćanje na papiru sa samo dve komercijalne banke koje su poslovale na Kosovo. U to vreme prvo važno dostignuće u pravcu razvoja je prolaz u elektronski međubankarski kliring, nastavljajući sa trenutnim regulatornih, funkcionalnih i tehnološkim razvojem.

U nastavku razvoja i dostignuća, danas obeležavamo najznačajniji uspeh do sada - Elektronski sistem međubankarskog kliringa je potpuno zamenjen Automatskim sistemom za transfer (STA), sistem koji, kao što je pomenuto na početku, odražava standarde, funkcionalnost i

najnoviju tehnologiju . Procenjujemo da primena ovog sistema je jedan od ključnih koraka koje je CBK preduzela za jačanje finansijske stabilnosti u zemlji kao i povećanje efikasnosti bankarskog sektora u opšte. Automatski sistem za transfer (STA) sastoji se od dve glavne komponente:

- Komponenti transfera fondova u realnom vremenu (RTGS) , i
- Komponenti obrade u grupi plaćanja male vrednosti (ACH)

Pored opštih prioriteta , Automatski sistem za transfer ima određeni broj pozitivnih atributa koje treba istaći:

- Neposredna obrada u realnom vremenu na plaćanja velikih vrednosti i one sa prioritetom,
- Stvaranje olakšavanja obrade,
- Povećanje efikasnosti za svakodnevno upravljanje likvidnosti od strane banaka,
- Smanjenje rizika u bankarskom sistemu,
- Korišćenje pristupačne cene i odoljive za korisnike ;
- Stvaranje održive infrastrukture da bi podstakla dalji razvoj bankarskog sektora i finansijskih tržišta.

Na kraju , želim da naglasim da uprkos primeni novog sistema plaćanja , od 30 juna 2016 je počela primenu IBAN i za plaćanje u zemlji koja će uticati na ujedinjenje i standardizaciju procesa provere ispravnosti bankovnih računa.

Hvala na pažnji!